

Осень

Ходит осень по дорожке,
Промочила в лужах ножки.

Льют дожди
И нет просвета.
Затерялось где-то лето.

Ходит осень,
Бродит осень.
Ветер с клена
Листья сбросил.

Под ногами
коврик
новый,
Желто-
розовый
Кленовый.



СЕНТЯБРЬ



Стало вдруг светлее вдвое,
Двор как в солнечных лучах –
Это платье золотое
У березы на плечах.

Утром мы во двор идем –
Листья сыплются дождем,
Под ногами шелестят
И летят... летят... летят...

Первый осенний месяц сентябрь назывался на Руси "листопадом". Имел он и другое название - "ревун", потому что именно в сентябре начинались осенние холодные ветры. Но в середине - конце сентября ждали наступления тихого и солнечного "бабьего лета", когда солнце греет еще по-летнему, но утренние холода уже дают о себе знать. В лесу все готовится к долгой зиме, вся жизнь прячется, - все заботы прерваны до весны.

Лето
кончилось.



ОКТЯБРЬ

Дождь стучит по мокрым крышам
Ветер всю листву сорвал,
Знать, октябрь из дома вышел,
Разворчался, осерчал.

Студит воздух он и воду.
Мерзнет, прячется зверье.
Да, в такую непогоду
Хорошо иметь жилье.

Октябрь именовался "грязником", а еще "листопадом" и "позимником". С праздником Покрова связывают конец осени и начало зимы. Если в этот день на землю ляжет снег, то будет снежная зима. Детей в Покров день принято было обливать на пороге водой через решето, чтобы закалить и предотвратить зимние простуды. В середине октября улетают в теплые края последние косяки журавлей.

Если перелетные птицы улетели раньше - зима будет холодной. Звери: кто одевается в теплые шубки, кто набивает свои кладовки в норах, кто устраивает себе берлогу.

В осеннее ненастье семь погод на дворе: сеет, веет, крутит, мутит, ревет и ляет, и снизу метет.



НОЯБРЬ

Мокрые деревья голые стоят
И прибит дождями наш осенний сад.
За окном то дождик, то холодный снег
Мрачно, неуютно на душе у всех.

Только ты не хмурься, на ноябрь не злись,
Ты своей улыбкой с другом поделись.
Он тебе ответит, станет вам тепло,
Будет в душах ваших мирно и светло.

Ноябрь всегда называли "листогноем" и "груднем". В ноябре опадают последние листья и устанавливается настоящая зима.

Если в конце октября выпадает снег, в ноябре он уже не тает, лежит плотным слоем. Под холодным ветром ежатся кусты, зябнут оголенные деревья. В лесу сырое и неуютно... Третье свое дело завершает осень: раздев лес, сковав воду, прикрывает землю снежным покрывалом.

Но это еще не зима:
только предзимье.

Еще нет-нет, да выдается солнечный денек.

Но крепко-накрепко
заснули деревья,
замерзли до весны,
ничего не чувствуют.



